MATHEMATIK-WETTBEWERB 2006/2007 DES LANDES HESSEN 1. RUNDE

AUFGABENGRUPPE A - PFLICHTAUFGABEN C

P1.

P2.

P3.

P4.

P5.

P6.

P7.

P8.

Berechne.
a) —(—12426)+5 b) (17—19)-(=9+436) —16 ¢) —22: (—10+ 21)

Im nebenstehenden rechtwinkligen Dreieck ABC' ist die Winkelhalbierende
we eingezeichnet. Die Gerade g verlauft parallel zu AB. Bestimme «, d und ¢.

Ein Radiosender organisiert eine Jugenddisco und verlangt 8 € Eintritt. g

a) Wer Mitglied im Radio-Club ist, bekommt 15 % Rabatt auf den Ein- 1307 (8T
trittspreis. Wie viel Euro bezahlt man als Mitglied?

b) Fiir die Silvesterparty wird der Eintritt auf 10 € angehoben. Um wie
viel Prozent wird der Eintritt erhoht?

A& apy

Nach einer Weihnachtsfeier jubelt der Veranstalter: ,,Es waren 2400 Jugendliche da! Das sind ein
Viertel mehr als im Vorjahr.“ Wie viele Jugendliche waren im vergangenen Jahr da?

Eine Tiite Gummibédren wird so verteilt, dass [ A7,=hT der Kinder 113

jedes Kind gleich viele bekommt. Ubertrage — -
die Tabelle in dein Heft und ergénze die feh- Anzahl der Gummibaren pro Kind | 30 o

lenden Werte. Wahle fiir die letzte Spalte selbst ein weiteres Zahlenpaar.

Eine gefilschte Miinze zeigt ,, Wappen* mit der Wahrscheinlichkeit 0,6. Diese Miinze wird dreimal
geworfen.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit zeigt sie jedes Mal ,, Zahl*“?
b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit fallt genau zweimal ,, Wappen*?

(Beachte: Die Ergebnisse kénnen als Produkt, Summe oder Potenz angegeben werden.)

Stelle jeweils einen Term auf:

a) das Dreifache des Quadrates einer Zahl
b) das Quadrat des Dreifachen einer Zahl
c¢) das Dreifache des Quadrates einer um 5 verminderten Zahl

In einem Koordinatensystem (LE = 1 cm) sind die Flachen A; und Y Q (3/5)
As eingezeichnet. S5+
a) Bestimme den Flidcheninhalt von A;. 4+
b) Bestimme den Flicheninhalt von As. 39
¢) Der Punkt P wird auf der y-Achse verschoben. Bestimme die 27
y-Koordinate des Punktes P’'(0]y) so, dass As doppelt so groB 1_\ //1/
ist wie A;. e
1 23456

AUFGABENGRUPPE A - WAHLAUFGABEN

Von jeder Schiilerin/jedem Schiiler werden 2 der folgenden 5 Aufgaben gewertet. Werden mehr als 2 Auf-
gaben bearbeitet, so werden die beiden mit der héchsten Punktzahl beriicksichtigt.

WI1.

Gib die Losungsmenge jeweils in aufzidhlender Form an; G =7Z = {...;—2;—1;0;1;2;...}.
a)3-d—z)=—(x—6)+3-(3—22)+5
b) (x+5)(z+5)—6=(x+3)  (20+6) -2z
c) (44+2z)-2,5<-3-(8—x)—T7
B (o)) (fo-1) <20




W2. Konstruiere jeweils ein Dreieck ABC mit

a) der Hohe h, =3 cm, = 50° und b = 5 cm.
b) ¢ =5 cm, a = 100° und der Winkelhalbierenden wg = 5,5 cm.
¢) a="7cm, c=>5 cm und der Seitenhalbierenden s. = 8 cm.

W3. Zeichne das Dreieck ABC mit A(1|1), B(4]4) und C(1]5) in ein Koordinatensystem (LE = 1 c¢m).

a) (1) Spiegele das Dreieck an der Geraden g, die parallel zur y-Achse durch B verlduft. Benenne
die Bildpunkte mit A’, B’ und C'und gib die Koordinaten von A’ und C’an.

(2) Spiegele jetzt das Bilddreieck A’C’' B’ an der Geraden h, die zu g parallel durch den Punkt
P(6]0) geht. Bezeichne die Bildpunkte mit A*, B* und C* und gib ihre Koordinaten an.

b) Das Dreieck ABC kann auch durch eine einzige Abbildung auf das Dreieck A* B*C* abgebildet
werden. Beschreibe diese Abbildung.

¢) Berechne den Fliacheninhalt des Parallelogramms AA*B*B.
d) Die Gerade h wird nun nach rechts verschoben.

(1) Der Abstand von g und h wird dabei verdoppelt. Wie grof ist jetzt der Fldcheninhalt des
Parallelogramms AA*B*B?

(2) Wie ist der Abstand d der Geraden g und h zu wahlen, damit der Flicheninhalt des
Parallelogramms AA*B*B 135 cm? betrigt?

W4. Bei der Pizzeria ,Roma‘“ kostet jede Pizza 6 €. Fiir jede gekaufte Pizza erhélt man einen Stempel
in seinen Pizza-Pass. Fiir neun Stempel bekommt man eine Pizza gratis.
Bei der Pizzeria ,,Cinque” kostet jede Pizza 5,55 €.

a) Michael mochte 10 Pizzen haben. Wie viel Euro muss er dafiir bei der Pizzeria ,Roma“, wie
viel Euro bei der Pizzeria ,,Cinque® bezahlen?

b) Es werden 60 % aller Stempel eingelost. Wie viel nimmt der Besitzer der Pizzeria ,Roma“
dadurch durchschnittlich pro Pizza ein?

¢) Wie viel Prozent der Stempel miissen eingelost werden, damit eine Pizza bei der Pizzeria
,Roma’ durchschnittlich genauso viel kostet wie bei der Pizzeria ,,Cinque*?

d) Marvin sagt: ,Ab 10 Pizzen ist die Pizzeria ,Roma‘ immer giinstiger.“ Was meinst du dazu?
Begriinde deine Antwort.

Wh5. Bei einem Spiel entscheidet das ne-
benstehende Gliicksrad, um wie vie-
le Felder und in welche Richtung
der Spielstein auf der Zahlengeraden
weitergeriickt wird (positiv: nach | ! | ) : : B

rechts, negativ: nach links). i 6 i 2 3 4

Rainers Spielstein steht auf 2.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit kann er seinen Spielstein im néchsten Zug nach links ziehen?

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit befindet er sich nach viermaligem Drehen auf 107

c) Mit welcher Wahrscheinlichkeit befindet er sich nach zweimaligem Drehen auf 27
)

d) Mit welcher Wahrscheinlichkeit befindet er sich nach zweimaligem Drehen auf einer anderen
Zahl als 27

e) Mit welcher Wahrscheinlichkeit befindet er sich nach viermaligem Drehen im negativen Be-
reich?

(Beachte: Die Ergebnisse kénnen als Produkt, Summe oder Potenz angegeben werden.)



MATHEMATIK-WETTBEWERB 2006/2007 DES LANDES HESSEN 1. RUNDE

AUFGABENGRUPPE B - PFLICHTAUFGABEN
P1. Berechne. a)7-(-2,3) b)15,9:0,3 «¢)65—12- %
P2. Welche dieser vier Tierkreiszeichen
a) sind achsensymmetrisch?
b) besitzen mehr als eine 6.\ ! !
Symmetrieachse? J
—

¢) sind punktsymmetrisch,

aber nicht achsensymme- (1) Fische (2) Krebs (3) Waage (4) Lowe
trisch?
P3. Petra geht einkaufen. Ubertrage und erginze die Preis pro kg | Gewicht | Preis
Tabelle. Bananen 2,80 € 1,5 kg
Birnen 600 g | 2,10 €
P4. Berechne im nebenstehenden gleichschenkligen Dreieck ABC' die Grofle C\
der Winkel a;, vy; und 75, wenn § = 72° ist. ¢
1
P5. Ubertrage die Tabelle und ergiinze | 4|0 |5-a—bla-(b+2) 1
die fehlenden Werte. 312
: 5 32 —25
P6. :
:% Der schraffierte Teil des grolen Quadrats be- o A\ B
! I
Ko rToT g -~ trigt 8 cm?. Berechne den Flicheninhalt und A B
! den Umfang des groflen Quadrats.

P7. Ein 1 kg schwerer Goldbarren tragt die Pragung . Das bedeutet, er enthélt 585 g reines Gold.
Wie viel Gramm reines Gold enthélt ein 300 g schweres Armband aus diesem Material?

P8. Die deutsche Fufiballnationalmannschaft hat bei der WM 2006 gegen Costa Rica, Polen, Ecuador,
Schweden, Argentinien und Portugal gewonnen und gegen Italien verloren.
Franz behauptet: ,Damit haben wir weniger als 10% unserer WM-Spiele verloren!*
richtig? Begriinde deine Antwort.

AUFGABENGRUPPE B - WAHLAUFGABEN

Ist die Aussage

Von jeder Schiilerin/jedem Schiiler werden 2 der folgenden 5 Aufgaben gewertet. Werden mehr als 2 Auf-
gaben bearbeitet, so werden die beiden mit der héchsten Punktzahl beriicksichtigt.

W1. Gib die Losungsmenge jeweils in aufzéhlender Form an; G =7 = {...;—-2;-1;0;1;2;...}.

a) br +4 = —4x — 59
) 2-(dx—4)+2x=4-(T+22)
c) 7x—(4x—|—7) =26+x
d) =7-(z+7)>-3-(3+32)
W2. a) Konstruiere jeweils ein Dreieck ABC mit

(1) |[AB|=c="7,2cm ; a =48 3 = 62°

(2) |BCl=a=06cm:; ]AC]—b—8cm B = 40°

(3) |AB| =c=5cm; h. = 3,5 cm; a = 105°

b) Sind von einem Dreieck |[AB| = ¢ = 6 cm und der Flicheninhalt des Dreiecks A = 12 cm?

bekannt, so gibt es mehrere Dreiecke, die diese Bedingungen erfiillen. Zeichne (1) ein recht-
winkliges und (2) ein gleichschenkliges Dreieck unter den vorgegebenen Bedingungen.

b



W3. Das Bild zeigt den Download-Vorgang einer

. . . . Status: Download
Datei. Bisher sind 22 min und 30 s vergangen.

Aktuelle Datei: googleearthwin.exe

a) (1) Bestimme die Dateigrofie in Kilo-

- I————
byte (kB).
(2) Welche Zeit verbleibt noch, wenn Verstrichene Zeit: 22 min 30 s Ubertragen: 8100 kB
der gesamte Vorgang 50 min dau- Verbleibende Zeit: || Verbleibend: 9900 kB
ert?

Geschwindigkeit: 6 kB/s

(3) Wie viel Prozent der Datei sind
iibertragen worden?

b) Eine andere Datei hat eine Gréfle von 27 000 kB.
(1) Mit einer ISDN-Leitung werden pro Sekunde 6 kB iibertragen. Wie viele Minuten dauert
der Download?

(2) Mit DSL betriigt die Ubertragungsrate 72 kB pro Sekunde. Wie lange dauert das Herun-
terladen? Gib die Zeit in Minuten und Sekunden an.

c) Bei einer anderen Datei spart man 66 min, wenn man sie mit einem DSL- statt einem ISDN-
Zugang herunterlddt. Wie grof} ist die Datei?

W4. a) (1) Ein MP3-Player kostet ohne Mehrwertsteuer (MwSt.) 35,00 €. Berechne den Verkaufs-
preis einschlieSlich 16% MwSt.

(2) Die MwSt. fiir eine Digitalkamera betrdgt 48,00 €. Berechne den Verkaufspreis ein-
schlieBlich 16% MwSt.

b) Am 1. Januar 2007 wird die MwSt. von 16% auf 19% erhéht. Um wie viel Euro verteuert sich
hierdurch der MP3-Player, der ohne MwSt. 35,00 € kostet?

¢) Ein Autohaus wirbt damit, in den ersten 100 Tagen des Jahres 2007 die gesamte Mehrwert-
steuer zu erlassen. Wie viel Euro spart man dann beim Kauf eines Neuwagens, der einschlie3-
lich 19% MwSt. 19040 € kosten wiirde?

d) Ralf und Karina streiten sich.
Ralf: ,Durch die Mehrwertsteuererhdhung von 16% auf 19% wird alles 3% teurer.“
Karina: ,,Die Waren verteuern sich durch die Erhohung um etwa 2,6%*
Wer hat Recht? Gib eine begriindete Antwort. 4

W5. Bei einem Wurfspiel werden die Treffer wie folgt bewertet:
— Ein Treffer im Zentrum (Centre) z&hlt 10 Punkte.
— Wer die Scheibe nicht trifft, bekommt 0 Punkte. -

— Ein Treffer im &ufieren Ring (Single) z&hlt einfach. @
— Ein Treffer im mittleren Ring (Double) zihlt doppelt. 1 .@’ 2
— Ein Treffer im inneren Ring (Triple) zéhlt dreifach. o

Die erzielten Punkte werden z. B. so berechnet (s. Abb.): v

&): S3 bedeutet 1 - 3 = 3 Punkte

: D2 bedeutet 2 - 2 = 4 Punkte

(O: T4 bedeutet 3 - 4 = 12 Punkte, also insgesamt 19 Punkte

Jeder Spieler wirft dreimal. 3

a) Svenja wirft C|D2|S3. Berechne ihre Punktzahl.
b) Tobias, Annika und Julian schaffen jeweils 14 Gesamtpunkte.
(1) Tobias trifft T1|S2. Wo landet der dritte Pfeil?
(2) Annika trifft D4|S2. Finde alle Moglichkeiten fiir ihren dritten Wurf.
(3) Julian trifft im ersten Wurf D2. Finde alle Moglichkeiten fiir seinen zweiten und dritten
Wurf.
¢) Ermittle die maximale Punktzahl fiir das Wurfspiel mit drei Wiirfen.

d) Welches ist die (1) maximale (2) minimale Punktzahl, wenn jeder der drei Pfeile in einem
anderen Feld landet und kein Fehlwurf dabei ist?



MATHEMATIK-WETTBEWERB 2006/2007 DES LANDES HESSEN 1. RUNDE

AUFGABENGRUPPE C - PFLICHTAUFGABEN
P1. Berechne. )+ + % b)122+18-2 ¢) 12 (-12)

P2. Herr Bauer zahlt fiir 50 Liter Benzin 60 €. Ubertrage die Tabelle und ergéinze die fehlenden Werte.

Benzin (1) | 50 | 25 | 40
Preis (€) | 60 18

P3. Bei einer Schulsprecherwahl bekam Ruth 56 % und Peter 36 % der Stimmen.

a) Wie viel Prozent der Schiilerinnen und Schiiler haben keinen der beiden gewahlt?
b) Wie viele von den 625 Schiilerinnen und Schiilern haben Ruth gewé&hlt?

P4. Ubertrage die Tabelle und ergénze die fehlenden Werte.

Reisebus Abfahrt Fahrzeit Ankunft
Frankfurt - Kassel 11 Uhr 3% Stunden

Frankfurt - Berlin 8.30 Uhr 16.45 Uhr
Frankfurt - Miinchen 5 Stunden 15 Minuten 15 Uhr

P5. Berechne die Groflie der Winkel v, 6 und €, wenn o = 63° und
(8 = 45° betragen.

P6. 40% reduziert! Ist diese Werbung richtig? Begriinde
Statt 12 € nur 8 €!| durch Rechnung.

PT. f cm ‘ g/

\2\ Berechne den Flécheninhalt und den Umfang des groflen Rechtecks.

P8. Eine quaderférmige Verpackung ist 15 cm lang, 5 cm breit und 4 cm hoch.

o B\E

A
A

a) Berechne das Volumen.
b) Berechne den Oberflicheninhalt.

AUFGABENGRUPPE C - WAHLAUFGABEN

Von jeder Schiilerin/jedem Schiiler werden 2 der folgenden 5 Aufgaben gewertet. Werden mehr als 2 Auf-
gaben bearbeitet, so werden die beiden mit der héchsten Punktzahl beriicksichtigt.

W1. Bestimme x.

a) 12z 4 20 = 4z + 60

b) 9z +21 — 4z — 39 = 37

c) 120+ 18 +8x = 3z — 16

d) 16z +4-(x—2)=8-(5b+x)



W2. Eine Jugendzeitschrift hat ihre Leserinnen und Leser nach ihren Lieblingsfichern in der Schule
befragt: 35 % entschieden sich fiir Sport, 28 % fiir Mathematik, 14 % fiir Kunst und 23 % fiir
andere Fécher.

a) Stelle die Prozentangaben in einem Streifendiagramm dar.
b) Von den Befragten entschieden sich 336 fiir Mathematik.

(1) Wie viele Jugendliche wurden insgesamt befragt?

(2) Wie viele Jugendliche haben das Fach Sport angegeben?

c) Die Zeitschrift konnte die Zahl ihrer Leserinnen und Leser von 30 000 auf 30 750 erhchen. Um
wie viel Prozent stieg die Zahl der Leserinnen und Leser?

W3. a) (1) Konstruiere das Dreieck ABC mit |[AB|=c=5 cm ; o = 50°; = 65°.

2) Konstruiere das Dreieck ABC mit |[AB| = ¢ =6 cm ; |BC| = a =4 cm; f = 90° und
berechne den Flécheninhalt.

1) Zeichne das Quadrat mit dem Flicheninhalt 36 cm?.

(2) Gib zwei Moglichkeiten fiir die Lénge und die Breite eines flichengleichen Rechtecks an.
c) Wie veréndert sich der Flacheninhalt eines Quadrates, wenn man die Seitenldnge verdoppelt?

(
(
(

W4. Die Klasse H8 mit 24 Schiilerinnen und Schiilern plant eine Klassenfahrt.

a) Die Jugendherberge macht folgendes Angebot: 5 Tage pro Person 115 €. Die Klasse mochte
aber gerne 7 Tage bleiben.
Wie viel Euro miisste dann jeder bezahlen?

b) Fiir die Reisekosten gibt es folgende Angebote:

(1) Fir Hin- und Riickfahrt verlangt ein Busunternehmen insgesamt 1728 €.
(2) Mit der Bahn kostet die einfache Fahrt pro Person 29 €.

Welches Angebot ist giinstiger? Begriinde durch Rechnung.

¢) Kevin hat fiir die Klassenfahrt gespart. Wenn er téglich 16,80 € ausgibt, reicht sein Geld fiir
5 Tage.

Wie viel Geld kann er tédglich ausgeben, wenn das Geld fiir 7 Tage reichen soll?

d) Ein Besuch im Erlebnisbad soll aus der Klassenkasse bezahlt werden. In der Klassenkasse sind
192 €.

Der Eintritt kostet pro Person 9 €. Die Klasse erhiilt eine Gruppenermifigung von 40 %.
Wie viele Euro bleiben in der Klassenkasse iibrig?

W5. Ubertrage die Zahlenfolgen und ergénze die fehlenden Zahlen.

a) 1024 , 256 , 64, 4,

b) 68,53, 38,23, :

) ,11,16,22,29, ,

d) : 10,15, 13,18, 16
e) 48,24, 72, , 108 |



